Podstawowe zasady rachunku blgdow

1. Najlepszym przyblizeniem serii n pomiaréw (), Xa..., X,) wielkosci fizycznej
X jest srednia arytmetyczna

1 h
T==Yx; (str.23).
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2. Blad bezwzgledny j—tego pomiaru wielkosci fizycznej X jest rowny
6,=x;-Xx (str. 24).
3. Bledem wzglednym 6vf wartoéci zmierzonej x; nazywamy stosunek bigdu

6,

bezwzglednego 51. do wartoci $redniej X, tj. & =—- . Blad wzgledny

wyrazony w procentach nazywamy btedem procentowym (str. 25).

4. Sredni btad kwadratowy §x pojedynczego pomiaru skonczonej serii n
pomiaréw wielkosci fizycznej X wynosi

5. Sredni blad kwadratowy S. wartoéci $redniej X skonczonej serii n
pomiaréw wielkosci fizycznej X wynosi

6 Wartosci bledow zaokraglamy zawsze w gorg. Najpierw bledy zaokraglamy
z doktadnoscia do jednej cyfry znaczacej. Jezeli wstepne zaokraglenie powoduje
wzrost wartoéci btedu o wiecej niz 10%, zaokraglamy go z doktadnoscia do dwoéch
cyfr znaczacych (str. 32).

7. Wyniki pomiar6w zaokraglamy z dokfadno$cia do miejsca, na ktorym
wystepuje ostatnia cyfra znaczaca bledu (str. 33).

8. Wynik pomiaru zapisujemy w postaci Xt 4, gdzie X jest najlepszym
przyblizeniem wartosci mierzonej, a & jest wartoscia bledu bezwzglednego
pomiaru wielkosci X. Zapisujac wynik pomiaru nalezy podaé jednostki uktadu SI
w jakich wielkos¢ zostata zmierzona (str. 10 i 34).

9. Klasa przyrzadu pomiarowego ki jest to wyrazony w procentach stosunek
maksymalnego bledu bezwzglednego A do zakresu pomiarowego Z (str. 31)

Kl = X 10005 .
Z



10. Prawo przenoszenia niezaleznych bledéw przypadkowych dla wielkosci
ztozonej y = f(x,, x,, ..., X,) ma postaé
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o y= (5—;—6,} +[-§—;2—52J '1'...‘?{a . 6'”]

m

gdzie (i=1,2,....,m) oznacza warto$¢ pochodnej czastkowej funkcji
y =f(x,, x,, ...,x,) w punkcie ¥ =(X,,%,,....X,), a O, jest wartoécia
bledu pomiaru i—tej wielkosci X;. (str. 37).

11. Prawo przenoszenia bledéw systematycznych (skorelowanych) dla
wielkosci ztozonej y = fx), x3, ..., X;) ma postad

A afo afo afo
Y =l An [ A et x| (639)

12. Jezeli wielko§¢ mierzona jest wyrazona w postaci iloczynu dowolnych
to blad wzgledny

n

poteg wielkosci mierzonych bezposrednio y = cxlk ~x£ X

mozna obliczy¢ korzystajac z metody pochodnej logarytmiczne;.
A Ax Ax
2 e 2 22 Hm 2 (str. 43),
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13. Jezeli zmierzono wartosci (x;, ), i = 1, 2, ..., n dwoch réznych wielkosci
fizycznych X 1Y, o ktérych wiadomo, ze sa zwigzane ze soba zaleznoscia liniowa,
to najlepszym przyblizeniem wspdtczynnikéw 4 i B w réwnaniu y = 4x + B jest
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r= foJ-[Zx,.J (str. 61, 62).
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Wartosci A i B sg obarczone bledami

gdzie




